
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 220
van STEVE VANDENBERGHE
datum: 2 januari 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

OVAM  -  Studie inzake kostprijs en hoeveelheid zwerfvuil

De hoeveelheid opgeruimd zwerfvuil in Vlaanderen (inclusief vermeden zwerfvuil in 
straatvuilnisbakken) bedroeg in 2013 ruim 25.300 ton, zo bleek uit een studie van de 
Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) naar de kostprijs en de hoeveelheid 
zwerfvuil in 2013. 

Uit het onderzoek komt naar voren dat de centrumsteden, met 6,7 kg per inwoner per 
jaar, relatief grote hoeveelheden zwerfvuil inzamelen. Middelgrote gemeenten halen met 
3,6 kg per inwoner per jaar beduidend minder zwerfvuil op. Kleine en landelijke 
gemeenten halen met 1,9 kg per inwoner het minst op. Dit beeld is in lijn met de 
verwachting. Kustgemeenten halen ongeveer 2 kg per inwoner per jaar op. Dit lage getal 
is waarschijnlijk het gevolg van incomplete data voor dit stratum en onwaarschijnlijk als 
men het vergelijkt met de kosten die door deze gemeenten gemaakt worden.

De zwerfafvaldoelstelling in het Verpakkingsplan pleit voor 20 procent minder zwerfvuil in 
2022 ten opzichte van 2013. Uit de laatste resultaten van 2017 blijkt dat we geen 
stappen vooruit zetten, integendeel, er is ruim 30 procent meer zwerfafval dan in 2013.

1. Heeft de minister een idee wanneer de nieuwe cijfers/studie van de OVAM 
beschikbaar zullen zijn?

2. Welke keuze zal de minister maken indien uit de nieuwe cijfers blijkt dat we de 
zwerfafvaldoelstelling onmogelijk kunnen halen? Kiest de minister ervoor om 
statiegeld vroegtijdig te evalueren en/of in te voeren of om de zwerfafvaldoelstelling 
bij te sturen?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME, 

ANTWOORD
op vraag nr. 220 van 2 januari 2020
van STEVE VANDENBERGHE

1. De cijfers over 2019 voor zwerfvuil zijn eind 2020 beschikbaar. Ik beschouw het jaar 
2015 als referentiejaar voor de hoeveelheid zwerfvuil. Naar schatting was er in dat jaar 
20.426 ton zwerfvuil in Vlaanderen. Zie hiervoor ook mijn antwoord op schriftelijke 
vraag nr. 33 van 18 oktober 2019.

2. Zoals ook opgenomen in het regeerakkoord zal de Vlaamse regering, waaronder ik, alle 
afspraken gemaakt in het Verpakkingsplan 2.0 uitvoeren. Dit wil zeggen dat we volop 
inzetten op de maatregelen uit het verpakkingsplan 2.0, goedgekeurd door de vorige 
Vlaamse Regering. Het Verpakkingsplan stelt doelstellingen voorop met daaraan 
gekoppelde consequenties. Het al dan niet vragen van de sector om de invoering van 
statiegeld of een veralgemeend beloningssysteem te organiseren, zal conform het 
Verpakkingsplan bekeken worden bij de evaluatie eind 2023. 


